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 علوم اقتصاد�ة ل�سانس سنة ثان�ة -3 إحصاءلمق�اس  الإجا�ة النموذج�ة

 حل التمر�ن الأول:

 توزیع ذي الحدین:باستخدام  أولا:

X:  منتخبین الذین سوف یصوتون لصالح الحزب متغیر عشوائي یمثل عدد الY. 

 .Pیمُثل نجاحاً  :الذین سوف یصوتون للحزبمنتخبین عدد ال

 . qیمُثل فشلاً  :للحزب ایصوتومنتخبین الذین لم عدد ال

P = 0,02   q = 1 – p = 0,98    n =100 

 دالة الكتلة الاحتمالیة تكون بالصورة التالیة:  •

𝑃𝑃(𝑋𝑋 = 𝑥𝑥𝑖𝑖) = � 𝑐𝑐𝑛𝑛
𝑥𝑥𝑖𝑖 .𝑃𝑃𝑥𝑥𝑖𝑖 . 𝑞𝑞𝑛𝑛−𝑥𝑥𝑖𝑖      , 𝑆𝑆𝑖𝑖: 𝑋𝑋𝑖𝑖 = 1,2, … …𝑛𝑛

0                                                , 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠
 

𝑷𝑷(𝑿𝑿 = 𝒙𝒙𝒊𝒊) = �𝒄𝒄𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝒙𝒙𝒊𝒊 . (𝟎𝟎,𝟎𝟎𝟎𝟎)𝒙𝒙𝒊𝒊 . (𝟎𝟎,𝟗𝟗𝟗𝟗)𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏−𝒙𝒙𝒊𝒊      ,𝑺𝑺𝒊𝒊: 𝑿𝑿𝒊𝒊 = 𝟏𝟏,𝟐𝟐, … …𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟎𝟎                                                , 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔
 

 Yیصوتون لصالح الحزب منتخبین سوف 3العینة تحتوي على حساب احتمال أن  •
P ( x=3 ) = 𝐶𝐶1003  ( 0,04 )3 ( 0,96 )97 

P ( x=3 ) = 0,1822 

 :Yولا واحد في العینة صوت للحزب  حساب احتمال •
P ( x=0 ) = 𝐶𝐶1000  ( 0,04 )0 ( 0,96 )100= 0,1327 

 

 توز�ع هندسي�استخدام ثان�ا: 

1ن احتمال الحصول على الاتصال هو (ا
2

ومنه  ,5 هو المحاولة وعدد المحاولات اللازمة للحصول على أول اتصال ) ،

𝑿𝑿    یت�ع توز�ع هندسي :   )x (المتغیر  → 𝑮𝑮(𝑷𝑷)  

 كتا�ة دالة التوز�ع الاحتمالي:  •

𝒑𝒑(𝑿𝑿 = 𝒙𝒙) = ��
𝟏𝟏
𝟐𝟐
� �
𝟏𝟏
𝟐𝟐
�
𝒙𝒙−𝟏𝟏

, 𝒔𝒔𝒊𝒊: 𝒙𝒙=𝟏𝟏,𝟐𝟐,𝟑𝟑, … ,𝟓𝟓

𝟎𝟎,                𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔
 

 : 5الاتصال خلال المحاولة   تحصبلاحتمال  •

𝒙𝒙~𝑮𝑮�𝟓𝟓,
𝟏𝟏
𝟐𝟐
� 

P ( x = 5 ) =  (  𝟏𝟏
𝟐𝟐

  ) (  𝟏𝟏
𝟐𝟐

  ) 5-1  = 0,03125 . 
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 التوز�ع المنتظم ثالثا:

)xمحطة المسافر�نما الى  س�ارة اجرة): �مثل وقت الوصول الحق�قي ل 

)x المعلمتین): متغیر عشواءي یتوزع وفق التوز�ع المنتظم� 𝜶𝜶 = 𝜷𝜷و   𝟎𝟎 = 𝟏𝟏𝟏𝟏 

 𝑿𝑿~⋃(𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟎𝟎)  أي:

  للمتغیر العشوائي (كتا�ة دالة الكثافة الاحتمال�ةx:( 

𝒇𝒇(𝒙𝒙) = �
𝟏𝟏

𝜷𝜷 − 𝜶𝜶
                       ,𝜶𝜶 ≤ 𝒙𝒙 ≤ 𝜷𝜷

𝟎𝟎,                                𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬
 

𝒇𝒇(𝒙𝒙) = �
𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

                       ,𝟎𝟎 ≤ 𝒙𝒙 ≤ 𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟎𝟎,                                𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬𝐬
 

 ئق الأخیرة: قاد 5خلال  سیارةحساب احتمال وصول ال 

𝑝𝑝(10 < 𝑥𝑥 < 15) = �
1

15
𝑑𝑑𝑥𝑥

15

10
= 𝐹𝐹(15) − 𝐹𝐹(10) 

𝑝𝑝(10 < 𝑥𝑥 < 15) = �
𝑥𝑥

15
�
10

15
= �

𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

−
𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟏𝟏𝟏𝟏

 � =
𝟓𝟓
𝟏𝟏𝟏𝟏

 

 :حساب الق�مة المتوقعة والت�این لوصول ال�اخرة 
 المتوسط الحسابي: ←

𝑼𝑼𝒙𝒙 = 𝜶𝜶+𝜷𝜷
𝟐𝟐

 = 0+15
2

= 𝟕𝟕.𝟓𝟓 𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎𝒎 

 الت�این: ←

𝜹𝜹𝒙𝒙𝟐𝟐 = (𝜷𝜷−𝜶𝜶)𝟐𝟐

𝟏𝟏𝟏𝟏
 = (15−0)2

12
= 𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟕𝟕𝟕𝟕 

 الانحراف المع�اري: ←
𝜹𝜹𝒙𝒙 = 𝜷𝜷−𝜶𝜶

√𝟏𝟏𝟏𝟏
 = 15−0

√12
=  𝟒𝟒,𝟑𝟑𝟑𝟑 

 مادام التوزیع متماثل فان القیم السالبة یمكن الحصول علیھا كالتالي: :را�عا

𝑻𝑻(𝟏𝟏 − 𝜶𝜶;𝒗𝒗) = 𝑻𝑻(𝜶𝜶;𝒗𝒗) 

 من جدول توزیع ستیودنت نجد:

T(0.05 ;12) = 1,782 

T( 0,025 ;20) = 2,086 

T(0,975 ;15)= T(0,025 ;15) = -2,131 

T(0,90 ;18)= T(0,10;18) = -1,734 
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 توز�ع فوق هندسي :التمر�ن الثاني  حل

منهم من قسم المال�ة. وسیتم اخت�ار فر�ق من   10مدیر.  30هنا، �كون عدد المدیر�ن داخل الشر�ة محدودًا ب 

 .8الأعضاء یتكون من 

 دون إرجاع فالتوز�ع هو توز�ع فوق الهندسي: ر العینة تم �ما أن اخت�ا 

𝑿𝑿~𝒉𝒉(𝑵𝑵𝟏𝟏,𝑵𝑵 −𝑵𝑵𝟏𝟏,𝒑𝒑) 

 

   1N –N  :  1   مدیر�ن من أقسام أخرىN مدیر�ن من قسم المال�ة : 

𝑿𝑿~𝒉𝒉�𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟐𝟐𝟐𝟐,
𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟑𝟑𝟑𝟑
� 

 

 

 احتمال احتواء الفر�ق على مدیر�ن من قسم المال�ة:  ←

P ( x=2 ) =
𝑪𝑪𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟐𝟐   𝑪𝑪𝟐𝟐𝟐𝟐

𝟖𝟖−𝟐𝟐

𝑪𝑪𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟖𝟖 = =

� 10!
2!   8!��

20!
6!  14!�

� 30!
8!    22!�

 = 0.298 

 

 توزیع بواسوني :التمرین الثالثحل 

λ :  في الیومالطلبیات المسلمة للزبائن متوسط عدد 

5    =λ 

   X :  متغیر عشوائي عبر الزمن، إذا فھو یتبع توزیع بواسوني 

P (X=x) =  𝜆𝜆𝑥𝑥𝑒𝑒−𝜆𝜆

𝑥𝑥 !
 

  طلبیات للزبائن في الیوم: 4على الأقل تسلیم احتمال 
  P( X ≥ 4 ) = 1 – p( x<4 )  

                         P( X ≥ 4 ) =1 – [ p(x =0) + p(x =1) + p(x =2) + p( x=3) ] 

             P( X ≥ 4 ) = 1- [( 1+5+12,5+20,833) . 𝑒𝑒−5] 

             P( X ≥ 4 ) = 0,7349     . 

 

N = 30 n = 8 N1 = 10 N – N1 = 20 

P ( X = x) =  𝑪𝑪𝟏𝟏𝟏𝟏
𝒙𝒙   𝑪𝑪𝟐𝟐𝟐𝟐

𝟖𝟖−𝒙𝒙

𝑪𝑪𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟖𝟖            ; x = 0 , 1 , 2 , ..;30 

 قانون التوزیع الاحتمالي فوق الھندسي

P =  𝑵𝑵𝑵𝑵 
𝑵𝑵

 = . 𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟑𝟑𝟑𝟑
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  طلبیات للزبائن في الأسبوع الموالي  10احتمال أن یسلم: 

2λ :  في الأسبوعالطلبیات المسلمة للزبائن متوسط عدد 

35 7 = 5 ×7 =  ×λ=  2λ 

 :وبالتالي فالاحتمال المطلوب   yالأسبوع ب نرمز للمتغیر العشوائي الممثل لعدد الطلبیات في 

P ( Y = yi ) = 𝜆𝜆𝜆𝜆
𝑦𝑦𝑒𝑒−𝜆𝜆2

𝑦𝑦 !
 

p ( Y = 10 ) = 𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟏𝟏𝟏𝟏𝒆𝒆−𝟑𝟑𝟑𝟑

𝟏𝟏𝟏𝟏 !
 

p ( Y = 10 ) = 0,7601817002×𝑒𝑒−44 

 حلھا بتوزیع ثنائي الحد او فوق الھندسي یمكن  :التمرین الرابع حل
 

X  ر.: متغیر عشوائي یشیر إلى عدد المرضى الذین تمت مقابلتھم والذین جربوا العقا 
 
 :احتمال أن یكون اثنان من المرضى الذین تمت مقابلتھم قد جربوا العقار ھو 

 بما أن اختیار العینة تم دون إرجاع فالتوزیع ھو توزیع فوق الھندسي: 

𝑿𝑿~𝒉𝒉(𝑵𝑵𝟏𝟏,𝑵𝑵 −𝑵𝑵𝟏𝟏,𝒑𝒑) 

 

 

  1N –N   : 1     جربوا العقار)ی(لمN :  (جربوا العقار بالفعل)    

𝑿𝑿~𝒉𝒉(𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏,𝟏𝟏𝟏𝟏𝟎𝟎,𝟎𝟎.𝟓𝟓) 

 

 

 

P ( X = 2) =  𝑪𝑪𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟐𝟐   𝑪𝑪𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟓𝟓−𝟐𝟐

𝑪𝑪𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟓𝟓 = 𝟎𝟎,𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑 

 :الاحتمالنستخدم توزیع ذي الحدین لحساب الطریقة الثانیة: 

P = 0,5   q = 1 – p = 0,5    n =5 

 دالة الكتلة الاحتمالیة تكون بالصورة التالیة:  •

𝑃𝑃(𝑋𝑋 = 𝑥𝑥𝑖𝑖) = � 𝑐𝑐𝑛𝑛
𝑥𝑥𝑖𝑖 .𝑃𝑃𝑥𝑥𝑖𝑖 . 𝑞𝑞𝑛𝑛−𝑥𝑥𝑖𝑖      , 𝑆𝑆𝑖𝑖: 𝑋𝑋𝑖𝑖 = 1,2, … …𝑛𝑛

0                                                , 𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠𝑠
 

N = 300 n = 5 N1 = 150 N – N1 = 150 

P ( X = x) =  𝑪𝑪𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝒙𝒙   𝑪𝑪𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏

𝟓𝟓−𝒙𝒙

𝑪𝑪𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑
𝟓𝟓   ...; x = 0 , 1 , 2 , 3 …..5 

 قانون التوزیع الاحتمالي فوق الھندسي

 

P =  𝑵𝑵𝑵𝑵 
𝑵𝑵

 = 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏
𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑𝟑

= 𝟎𝟎,𝟓𝟓𝟓𝟓 
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𝑷𝑷(𝑿𝑿 = 𝒙𝒙𝒊𝒊) = �𝒄𝒄𝟓𝟓
𝒙𝒙𝒊𝒊 . (𝟎𝟎,𝟓𝟓)𝒙𝒙𝒊𝒊 . (𝟎𝟎,𝟓𝟓)𝟓𝟓−𝒙𝒙𝒊𝒊      ,𝑺𝑺𝒊𝒊: 𝑿𝑿𝒊𝒊 = 𝟏𝟏,𝟐𝟐, … …𝟓𝟓
𝟎𝟎                                                , 𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔𝒔

 

  احتمال أن یكون اثنان من المرضى الذین تمت مقابلتھم قد جربوا العقار ھو:حساب 
 

P ( x=2 ) = 𝒄𝒄𝟓𝟓𝟐𝟐. ( 0,5 )2 ( 0,5 )5-2 

P ( x=2 ) = 10 ( 0,5 )2 ( 0,5 )3 

P ( x=2 ) = 10.(0.25) (0.125) 

P ( x=2 ) = 0.3125 

 %31,25أن یكون اثنان من المرضى الذین تمت مقابلتھم قد جربوا العقار  إذن، احتمال

 توزیع طبیعي :التمرین الخامس حل
 : دقیقھ 150و 125احتمال أن یكمل الطلاب امتحانھم بین  .1

P(𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 ≤ 𝑿𝑿 ≤ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏)= ? 

𝑃𝑃(125 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 150) = 𝑃𝑃 �
125 − 150

30
≤
𝑥𝑥 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

≤
150 − 150

30
� 

𝑃𝑃(125 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 150) =  P(−0.83 ≤ 𝑍𝑍 ≤ 0) 

𝑃𝑃(125 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 150) =  P( Z ≤   0 )-P( Z ≤   - 0.83 ) 

𝑃𝑃(125 ≤ 𝑋𝑋 ≤ 150) =  0.5 000   - (1- 0,7967) 

𝑷𝑷(125 ≤ 𝑿𝑿 ≤ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏)= 0,5000 -  0.2033    =   0.2967 

  .%  29.7دقیقھ ھو  150و  125أن احتمال إكمال الطلاب لامتحانھم في فتره زمنیھ تتراوح بین وعلیھ یمكن القول 

 دقیقة:  195أكملوا امتحانھم في وقت یزید على  عدد الطلاب الذین .2

 .دقیقھ  195في وقت على الأقل احتمال أن یكمل الطلاب اختبارھم أولا نحسب 

𝑷𝑷(𝑿𝑿 ≥ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏) = ? 

𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≥ 195) = 𝑃𝑃 �
𝑥𝑥 − 𝜇𝜇
𝜎𝜎

≥
195 − 150

30
� 

𝑃𝑃(𝑋𝑋 ≥ 195) =  P(𝑍𝑍 ≥ 1.5)   =   1- P(𝑍𝑍 ≤ 1.5) 

𝑷𝑷(𝑿𝑿 ≥ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏) = 1-0.9332 = 𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 

ً  6.7دقیقھ ھو  195ال أن یكمل الطلاب اختیارھم في وقت یزید على أي أن احتم  .%تقریبا

×عدد الطلاب الكلي        𝑷𝑷(𝑿𝑿 ≥ 𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏) 

𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏𝟏 × 𝟎𝟎.𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎𝟎 = 𝟔𝟔𝟔𝟔.𝟖𝟖 ≈  طالب𝟔𝟔𝟔𝟔

 دقیقھ 195اختیارھم في وقت یزید على طالب ینھون  66اذن 


